

铿锵小玫瑰 逐梦绿茵场

——巨野县龙堌镇第一届青少年女子足球超级联赛(U12)完美收官



队员们激烈角逐

“快！传左边！回防！……”8月21日，人声鼎沸。经过9轮20场激烈角逐，2025赛季巨野县龙堌镇第一届青少年女子足球超级联赛(U12)迎来决赛。管庄女足队最终以2:1战胜巨龙街一号女足队，夺得赛事冠军。

整个暑假，我和队友们一直在为胜利努力，团结拼搏的感觉特别过瘾！”刚比赛完的姚宇阳一边擦汗一边笑着说。这种感觉既来自队友间的团结协作，也源于为集体荣誉而战的责任感。

苑童童所在的管庄女足队赢得了冠军，这让她激动不已，更让她高兴的是，通过比赛认识了很多新朋友。“场上我们是对手，场下大家都是朋友。不仅有同龄人之间的切磋，还有职业教练的指导，这个暑假特别充实。”苑童童说。

龙堌镇党委书记徐巨转表示，尽管暑假高温，但孩子们对足球运动的热爱丝毫未减。这场持续整个暑假的赛事，为乡村女孩带来了积极而深远的影响——不仅点亮了她们的假期，更在奔跑、传球和射门中锤炼了团队意识和拼搏精神，对促进青少年全面发展意义重大。

近年来，巨野县龙堌镇围绕“体育强镇”目标，积极推广足球、篮球、乒乓球等深受群众喜爱的体育项目，大力推进特色

体育名镇建设。该镇成立了菏泽市首个乡镇体育运动协会，并建设了全市首个乡镇七人制足球场和篮球场，配备夜间照明设施，为超过2万名居民提供优质健身场所。同时，龙堌镇持续推动足球运动与乡村振兴深度融合，创新探索“体育+文旅+少年”融合发展模式，已成功承办2025年“亚足联女足日”山东巨野站活动、巨野县全民健身闹元宵暨全县第四届农民运动会(龙堌赛区)、U12青超联赛和乡村乒乓球超级联赛、“萱源”杯跨年足球邀请赛等高端赛事600余场，成功举办2024山东省小戏小剧优秀剧目展演活动和2025“巨野消夏 醉美龙堌”音乐啤酒节嘉年华活动。

一系列赛事成功举办的背后，是龙堌镇对体育场馆、健身设施的日益完善和对文化体育事业的持续投入，更是当地以体育为载体，积极培育和践行社会主义核心价值观的生动实践。这个夏天，足球滚过的每一个角落，不仅留下了孩子们快乐成长的足迹，更让龙堌这座鲁西南小镇在汗水与欢呼中迸发出全新的活力。

文/图 记者 刘辉

我市集中整治电动自行车交通违法

十类交通违法将被顶格处罚

本报讯(记者 张啸)8月21日，记者从市道路交通事故综合治理暨整治电动自行车交通违法集中行动动员部署会上获悉，8月21日至10月底，我市将全面开展电动自行车交通违法集中整治行动，重点查处醉酒驾驶、闯红灯、乱停乱放等10类违法行为，进一步防范化解道路交通安全风险，切实保障群众出行安全。

据悉，此次集中行动聚焦城市主干道、重点路口，学校、医院、商业区域周边道路，国省道机非混行路段及农村穿村过镇路段等重点区域，严厉整治电动自行车驾驶人醉酒驾驶、闯红灯、乱停乱放、逆向行驶、飙车炸街、违法载人、不按规定车道行驶、非法改装、未满16周岁驾驶电动自行车，驾驶人员不佩戴安全头盔等10类突出违法行为。

集中行动采取分阶段推进方式。8月21日至9月15日为宣传教育阶段，坚持教育与处罚相结合，通过现场劝导、发放宣传材料等多种形式，加强交通安全知识普及，增强驾驶人安全意识和守法自觉性，对轻微交通违法行为以教育纠正为主。9月16日至10月底为严格执法阶段，将依法对各类违法行为实行顶格处罚，强化警示震慑，坚决遏制电动自行车交通违法高发态势。

我市相关部门将加强协同配合，凝聚执法合力，着力营造安全、文明、畅通、有序的道路交通环境，持续提升城市交通治理现代化水平。



“科普大篷车”送科技到乡村

▲暑期，“科普大篷车黄河行”走进牡丹区李村镇，给当地群众送去沉浸式科普体验。活动现场，机器狗的灵动表演让孩子们连连惊叹……

作为基层科普的重要方式，“科普大篷车走基层”专项行动已深入全市15个村镇，带去30余件互动展品、5场趣味科普实验秀，覆盖群众超1万人次。“流动科技馆”模式有效解决了农村中小学生在“家门口”接触科学资源的难题。记者 李艳粉 实习生 于伟超 摄

“爱心妈妈”伴成长 真情呵护暖童心

——定陶区天中街道“爱心妈妈”结对关爱活动侧记

着浅蓝衬衫的张雨萌轻轻握住男孩的手，发现他的指甲有些长了，便从包里取出指甲刀。剪刀开合声里，男孩小声说月考进步了12名，嘴角越扬越高。

最角落的女孩始终低着头。街道妇联主席秦红梅端来温牛奶坐在她身边：“我们小雅画的向日葵还在妇联墙上挂着呢，下次教妈妈画画好不好？”女孩突然抬头，

睫毛上还挂着泪珠，转而绽开笑靥：“我还会画会下雨的太阳！”

3个小时的时光在翻书声与私语间流淌。起初拘谨的孩子们渐渐趴在“妈妈”肩头说悄悄话，有个调皮男孩甚至现场表演起刚学的街舞动作，引得众人鼓掌。

“每个孩子都是带着翅膀的种子，有的落在沃土，有的落在石缝。我们要做的

不是挪动他们，而是成为渗进石缝的那缕阳光。”张雨萌看着正大声朗读童话的女孩小雅轻声说，小雅因母亲重病常年沉默寡言，此刻却抢着用笛箫吹奏了新学的《小星星》。

这些身穿“志愿红”的妈妈们来自一支特殊队伍——她们全是街道女性干部和村妇联主席。

3年来，这支队伍利用假期和周末时间，定期为辖区内9个特殊困难儿童家庭送去物质资助和精神陪伴。记录本上密密麻麻写着：倩倩需要辅导、小航想要《三体》续集、奶奶家的灯泡该换了……

夕阳透过窗户把影子拉长时，孩子们抱着礼物在门口排起队。不是要告别，而是在秦红梅的带领下玩起“爱心接力宣誓”——小手叠在大手上喊出暗号：“明天轮到我当太阳！”

“我们不要流星式的短暂绚烂，要是灶火般的持续温暖。”秦红梅给每个孩子整理衣领时，胸前的党员徽章在余晖中闪着光。窗外，石榴树正在风里酝酿果实，一如那些被爱意包裹的幼小心灵。

通讯员 王硕 刘天宇



三位一体推动红色基因薪火相传

整合资源 数智赋能 全媒传播

习近平总书记强调，“要用好红色资源、讲好红色故事，让红色基因代代相传”。菏泽是革命老区，有着辉煌的革命历史和丰富的红色资源，要在挖掘红色故事、打造红色旅游线路、创新展现方式、丰富传播手段等方面用情用力，真正把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好，推动我市红色文化创造性转化和创新性发展。

一、强化理论研究阐释，深挖红色文化价值

充分利用全市高校、科研院所等各类研究基地和平台，汇聚各学科、各领域及相关部门的人才，对菏泽红色文化开展调研、挖掘、整理和研究，了解其丰富内涵、生成机理、价值意蕴和内在的逻辑关系。在整理英雄人物事迹的同时，加强对文学、歌谣、戏剧等革命文化的挖掘和整理，进一步丰富菏泽红色文化的传承内容。市社科联充分发挥社科规划课题和社科优秀成果评选的引领作用，开设红色文化研究专项课题，在优秀成果评选中向红色文化类倾斜；积极引导高校、社科院等科研机构举办红色文化研讨会，编纂出版相关专著。

二、数智技术赋能保护，推动资源活化展现

数智技术赋能红色资源保护。探索运用三维扫描、高清摄影、VR等数字化技术收集、整理、修复菏泽地区红色文化资源的文字、图片、音频和视频等资料，建立红色文化基础数据库，对珍贵的红色资源实现有效保护和永久保存，重现红色历史、留存本源性社会记忆的原始材料。

数智技术赋能表达方式。运用AI、VR、AR、3D等数智技术深入挖掘红色文化资源内涵，实现红色文化全方位立体式情景再现和数字化展示，丰富红色文化展现形式。例如，菏泽学院马克思主义学院建成面向全校师生的VR虚拟仿真实验室，打造数字化红色教育基地。利用VR技术复原革命战争场景、还原历史事件动态等，用户佩戴设备即可参与反“围剿”战术推演，学习“群众路线”内涵；在思政课教学中引入AR沙盘，学生通过手势操作拆解战役布局，实时生成战术分析报告。

三、优化整合红色资源，打造特色旅游线路

一是整合资源，优化路线。按照主题分类，根据中国共产党的发展历程在菏泽的进程划分，打破县域界限，从整体规划布局。可划分为“早期党组织”线路、“全面抗战时期”线路、“解放战争时期”线路、“社会主义革命和建设”线路等，结合本地自然景观旅游、生态旅游、非遗民俗等，在文旅融合中打造红色旅游线路。二是丰富产品，强化服务。充分利用本地红色文化底蕴，开发更多独具特色的产品和服务，满足消费者的多样化需求。设置“寻访红色印记、传承红色基因”和“重走突围路”两类研学课程，涵盖中华优秀传统文化教育、爱国主义教育、科普教育、国防教育等内容。三是聚焦内容，加强创新。创新年轻化场景化故事化表达，推出体验式、融入式、参与式、互动式于一体的红色教育活动。比如借鉴“跟着团长打县城”“体验红军的一天”沉浸式体验项目，打造情景剧、话剧、剧本杀等活动场景，增强体验感和代入感。

四、创新传播方式，优化传播路径

习近平总书记强调，“要用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源”“增强表现力、传播力、影响力，生动传播红色文化”。丰富传播渠道，统筹传统媒体与新兴媒体，建设全方位、立体化、全覆盖的全媒体矩阵。策划浏览量大、受众率高、群众喜闻乐见的革命题材类爆款融媒体产品。例如，我市借助理论宣讲“数字宣讲团”，以“数字人+AIGC”的技术应用为基础，围绕本地红色资源，推出“传承红色基因赓续红色血脉”为主题的系列红色故事微视频，用虚拟数字人形象讲述发生在我市可歌可泣的英雄革命故事。目前已发布《鲁西南战役的最后一战》等微视频20余部，在“学习强国”开设专栏，总浏览量达500万。成武县打造“薪火传成”红色故事宣讲品牌，运用AI算法生成“AI老兵宣讲员”，搭配历史影视资料制作成生动的红色故事宣讲视频，再现鲁西革命的峥嵘岁月。目前已拍摄制作10余部微视频，受众约2万人。

3年来，这支队伍利用假期和周末时间，定期为辖区内9个特殊困难儿童家庭送去物质资助和精神陪伴。记录本上密密麻麻写着：倩倩需要辅导、小航想要《三体》续集、奶奶家的灯泡该换了……

夕阳透过窗户把影子拉长时，孩子们抱着礼物在门口排起队。不是要告别，而是在秦红梅的带领下玩起“爱心接力宣誓”——小手叠在大手上喊出暗号：“明天轮到我当太阳！”

“我们不要流星式的短暂绚烂，要是灶火般的持续温暖。”秦红梅给每个孩子整理衣领时，胸前的党员徽章在余晖中闪着光。窗外，石榴树正在风里酝酿果实，一如那些被爱意包裹的幼小心灵。

通讯员 王硕 刘天宇